

西班牙队“绝杀”英格兰队 创纪录第四次夺欧锦赛冠军

新华社柏林7月14日电(记者刘阳、公兵、岳东兴)2024年欧洲足球锦标赛14日在柏林奥林匹克体育场上演巅峰对决,西班牙队凭借替补登场的奥亚萨瓦尔的进球,2:1“绝杀”英格兰队,队史第四次夺得欧锦赛冠军,成为欧锦赛夺冠次数最多的球队。

决赛上半场双方均未建树。13日刚过17岁生日的亚马尔在右路哑火,英格兰队卢克·肖首发出战,取代特里皮尔出任左后卫,有效限制了亚马尔的发挥。面对英格兰队右路的沃克和萨卡,12日刚过22岁生日的尼科·威廉姆斯在边路难以发动有威胁的进攻。两队各有一次射正,西班牙队控球率近七成。

易边再战,风云突变。西班牙两位天才小将在第47分钟连线打破僵局。亚马尔助攻威廉姆斯,后者在禁区左侧稳稳将球打进,西班牙队1:0领先。第70分钟,“三狮奇兵”帕尔默替补登场,3分钟后在禁区前沿突施冷箭,为英格兰队扳平比分。第86分钟,西班牙队反超比分。库库雷利亚斜传奥亚萨瓦尔,后者门前铲射得分。英格兰队随后连续头球攻门无果,无力回天。

西班牙队以全胜战绩夺冠,在最近5届欧锦赛中3次夺冠。英格兰队是历史上第一支连续两届欧锦赛决赛失利的球队。

威廉姆斯获评本场最佳球员。罗德利获评本届欧锦赛最佳球员;亚马尔当选本届欧锦赛最佳年轻球员。



图为7月14日,西班牙队在颁奖仪式上庆祝。

新华社记者 潘昱龙摄

员。加克波(荷兰)、凯恩(英格兰)、米考塔泽(格鲁吉亚)、穆夏拉(德国)、奥尔莫(西班牙)、施兰茨(斯洛伐克)6人均攻入3球,荣膺本届欧锦赛最佳射手。

亚马尔赛后说:“夺冠就像做梦一样,这是最好的(17岁)生日礼物。期待回到西班牙与家人、球迷一起庆祝。”

罗德利赛后说:“这是我职业生涯

最棒的一天!我们击败了好几个世界冠军和欧洲冠军,创造了历史,是最成功的队伍。这是非常难的事。前人给我们指明了方向,在生活和赛场中都是如此。”

西班牙球员谈欧锦赛:赛程艰难 冠军不易

新华社柏林7月14日电(记者岳东兴、公兵、刘阳)西班牙中场大将罗德利14日在欧锦赛决赛后表示,他们从“死亡之组”中突围,一共击败四个前世界冠军球队,最终如愿夺冠,这个创造历史的冠军来得太不容易了。

14日晚,西班牙队2:1击败英格兰队,以七连胜的成绩夺得2024年欧锦赛冠军,并以四冠成为此项赛事夺冠次数最多的球队。罗德利赛后被评为本届赛事最佳球员。

“这是我职业生涯最棒的一天!我们击败了好几个世界冠军和欧洲

冠军,创造了历史,是最成功的队伍。这是非常难的事。”这位西班牙队中场核心说,他们克服了小组赛分组艰难的考验,一共击败了四个曾拿过世界杯冠军的传统强队,分别是卫冕冠军意大利队、东道主德国队、夺冠热门法国队、上届亚军英格兰队。

“这种强大的心理是一步步培养出来的。在低年龄段U17、U19、U21级别的世界大赛中,我们很多球员在青少年时期都拿过这些赛事的冠军。主教练德拉富恩特很了解我们。”罗德利说。在两队以0:0结束上半场后,德拉富恩特在中场休息时

是如何激励球员的?西班牙队主帅赛后透露,他告诉队员们,还是要充分发挥西班牙队的技术优势,坚信自己能够创造机会并取得进球。“他们具备阅读比赛的能力,我一直相信他们都是世界顶级球员,而且能够不断改进,做得更好。”他说。

带领英格兰队在连续两届欧锦赛都拿到亚军的主教练索斯盖特表示,输掉决赛是非常残酷的。祝贺西班牙队,他们不仅是决赛中表现更好的一方,还是本届赛事最好的球队。英格兰队球员也非常出色,就他们的求胜欲望、努力和精神属性而言,他

们不能再付出更多了。决赛中,能否控球很关键,但英格兰队没有足够的球权。

谈到球队未来时,索斯盖特表示,近几届大赛,英格兰队已打进两届欧锦赛的决赛和一届世界杯的半决赛,许多球员在成长。此外,一些年轻球员在本届赛事表现出色,他们至少还能为“三狮军团”效力6到8年。虽然输掉决赛对他们来说很痛苦,但他们一定会重新振作起来。“这届赛事是一次很棒的经历。当我们再次有机会在决赛中创造历史时,那是一种莫大的荣幸,但我们还是没能到达那里(夺冠)。”

“不守规矩”的亚马尔 ——欧锦赛难忘时刻

新华社记者 公兵 刘阳 岳东兴 肖世尧



图为7月14日,西班牙队球员尼科·威廉姆斯(左)进球后与送出助攻的队友亚马尔庆祝。

新华社记者 潘昱龙摄

虽然历时一个月的2024年欧洲足球锦标赛已经结束,但众多难忘时刻依然在撩拨着球迷的心弦。

西班牙队第四次夺得欧锦赛冠军,成为欧锦赛历史上夺冠次数最多的球队;葡萄牙队出局后,佩佩队在克·罗纳尔多(C罗)肩头啜泣,一代球星终场落幕;中国元素集体闪耀,欧锦赛成为中国科技力量的展示场……

“不守规矩”的亚马尔

14日的欧锦赛决赛中,西班牙队2:1战胜英格兰队,第四次夺得德劳内杯。西班牙队成为欧锦赛历史上第一支在一届赛事上取得七连胜(非点球大战胜利)的球队,这一战绩堪比在2002年世界杯同样七战全胜夺冠的巴西队。2008年欧锦赛、2010年世界杯和2012年欧锦赛,西班牙队之前三次打入大赛决赛均夺冠,如今,这一纪录再次延续,新的“西班牙王朝”会建立吗?

赛后领奖时,按惯例是主教练先上台,但亚马尔如同“愣头青”一般跑了上去,在队友的紧急召唤下,他不好意思地溜下台去,主教练德拉富恩特才上得台去。

现代足球起源于英国,但英格兰队继1966年世界杯夺冠后仍未有夺冠任何足球大赛。如今,让足球“回家”的期盼再成空。决赛结束后,集德甲金靴、欧冠金靴、欧锦赛金靴于一身的凯恩一脸落寞。

佩佩倒在C罗肩头啜泣

7月5日,欧锦赛四分之一决赛,葡萄牙队点球大战3:5不敌法国队,C罗的第六次欧锦赛征程戛然而止。

41岁的佩佩倒在39岁的克·罗纳尔多(C罗)肩头,微微啜泣,就像一个孩子。C罗安慰着队友,也在安慰着自己。属于他们的时代,行将落幕。

21年来,C罗帮助葡萄牙队夺

得欧锦赛冠军(2016年);累计在30场欧锦赛比赛中打入14球,创造赛事纪录;以39岁138天的年龄成为欧锦赛历史上送出助攻最年长的球员……

每届大赛都将迎来一代球星的谢幕,C罗、佩佩的国家队生涯迎来“倒计时”,罗斯则在德国队出局后正式宣布退役,德国队一代“门神”诺伊尔,欧锦赛史上最长进球者、克罗地亚队灵魂人物莫德里奇,活在梅西、C罗阴影下的波兰队前锋莱万多夫斯基退出国家队之日或都不会久远。

格鲁吉亚的“第一次”

6月18日,格鲁吉亚队虽然在

小组赛首轮1:3输给土耳其队,但也收获了队史欧锦赛首球;第二轮比赛,格鲁吉亚队先入一球1:1战平捷克队,又添上了队史欧锦赛的第一个积分;最大的惊喜留在小组赛收官战,格鲁吉亚队2:0击败C罗领衔的葡萄牙队,喜提欧锦赛首胜并晋级16强。

对于这个本届欧锦赛世界排名最低、人口不足400万、遑遑33年才打入欧锦赛正赛的国家来说,历史就是用来书写的。

虽然八分之一决赛倒在西班牙队脚下,但格鲁吉亚这支不断追求卓越、屡屡创造历史的球队已然在欧洲足坛镌刻下自己的印记,更给其国人带去无限自豪。

中国元素集体闪耀

本届欧锦赛每个球场周边,你都会看到集体闪耀的中国企业。

本届赛事的13个官方顶级合作伙伴中,有5家中国企业——海信、比亚迪、Alipay+、VIVO和速卖通,代表着显示技术、新能源汽车、支付科技、移动终端、跨境电商,无一不与科技和创新相关。

从2016年法国欧锦赛只有海信一家中国企业,到如今5家中国企业集体亮相,中国已成为欧锦赛顶级赞助商的最大输出国。借船出海,中国品牌的海外影响力与日俱增,收益也直线上升。以海信为例,根据第三方调研数据,从2016年到2023年,其在海外的品牌知名度从37%提升到54%;本届欧锦赛打开后不到一周,海信电视在欧洲五国(德、英、法、意、西)销量同比增长57%,中高端品类同比提升137%。

此外,在比亚迪助力下,贵州毕节元宝小学女足校队以及贵州少年足球队遵义足球队、陕西留坝县女足队等7支青少年足球队获得欧锦赛游学机会。他们不仅现场见证了欧锦赛开幕,感受顶级足球赛事氛围,而且与慕尼黑1860、罗森海姆和奥格斯堡俱乐部梯队进行了友谊赛,第一次感受到世界高水平青训队伍的实力。

“青春风暴”

半决赛西班牙队对战法国队,亚马尔扳平比分,从而以16岁362天成为欧锦赛历史上最年轻进球球员。决赛中,刚刚过完生日、17岁零1天的他为威廉姆斯送上助攻,从而以四次助攻成为本届赛事助攻王。因为表现出色,亚马尔还荣膺赛事最佳年轻球员。

每一届大赛都会迎来新生力量,决赛中为西班牙队首开纪录的威廉姆斯,八分之一决赛打入倒钩“绝平”进球、拯救英格兰队的贝林厄姆,为土耳其队贡献一粒进球、两次助攻的居莱尔等,与亚马尔共同刮起了“青春风暴”。(新华社柏林7月14日电)

没有人永远年轻,但永远有人正年轻。2024年欧洲足球锦标赛,我们与克·罗纳尔多(C罗)、克罗斯、莫德里奇们告别。一代传奇球星,走完最后一次欧锦赛征程。这届欧锦赛,我们也见证了亚马尔、居莱尔、梅努们闪耀登场。呼唤天才的足球世界,又一次迎来年少成名的故事。

C罗黯然告别,亚马尔强势崛起

C罗(葡萄牙队,39岁)
曾经无所不能的C罗真的老了。在自己的第六次欧锦赛中,葡萄牙队队长5场比赛23次射门,却始终无法取得进球。八分之一决赛对阵斯洛文尼亚队,C罗在加时赛罚丢点球后,一度泪洒赛场。葡萄牙队最终在四分之一决赛中倒在了12码前,点球大战被法国队淘汰,C罗的欧锦赛纪录也停留在——30次出场、14粒进球、8次助攻,他是欧锦赛历史上出场最多、进球最多、助攻最多的球员。传奇远去,但纪录不朽。

莫德里奇(克罗地亚队,38岁)

莫德里奇和他的克罗地亚队距离小组出线只差一分钟。小组赛末轮对阵意大利队,莫德里奇取得进球,让他成为欧锦赛历史上最年长的进球球员,也几乎帮助克罗地亚队取胜。但提前被换下场的莫德里奇,只能眼睁睁看着球队遭到“绝平”。优雅的中场大师与克罗地亚足球“黄金一代”,就此遗憾退场。赛后,有意大利记者动情地说:“感谢你为足球做的一切,希望你永远不要退役。”足以见得足球世界对莫德里奇的尊重和喜爱。

佩佩(葡萄牙队,41岁)

从踏上本次欧锦赛的赛场,佩佩就成为了欧锦赛历史上最年长的出场球员。他在球场上的每一天,都创造着新的历史。精准凶悍的拦截,自律顽强的精神,佩佩已经将防守变为一门艺术。对阵法国队的四分之一决赛中,佩佩踢满120分钟,为球队战斗到最后时刻。他所创造的光荣纪录,就此定格在41岁130天。

克罗斯(德国队,34岁)

不同于老将迟暮的故事,克罗斯选择在职业生涯巅峰急流勇退。他刚刚作为中场核心帮助皇马夺得欧冠和西甲冠军,就突然宣布将在欧锦赛后退役。本届欧锦赛,克罗斯作为德国队中场指挥官,521次传球495次成功,传球成功率高达95%,可惜德国队四分之一决赛被西班牙队加时“绝杀”,克罗斯没能迎来完美谢幕。在球迷的万般不舍中,克罗斯毅然告别绿茵场:“希望大家能记住34岁的克罗斯,最好的克罗斯。”

纳瓦斯(西班牙队,38岁)

2010年世界杯和2012年欧锦赛,年轻的边锋纳瓦斯跟随巅峰期的西班牙队连续两届大赛夺冠,是西班牙足球“黄金一代”的重要成员。12年后,已经变成后卫的纳瓦斯仍在享受足球的快乐,用经验和领导力帮助新一代西班牙球员成长。半决赛临危受命的纳瓦斯,承担起主帅帕雷洛的重任,最终帮助球队晋级。决赛虽然他未能出场,但能够以冠军的身份告别,纳瓦斯的国家队生涯可谓圆满。

亚马尔(西班牙队,17岁)

作为一名中学生,在训练之余,亚马尔每天还要做作业。但在球场上,他展现出远超年龄的技术能力和比赛心态。本届欧锦赛,亚马尔创造了赛事历史上最年轻的出场、助攻和进球球员三项纪录。半决赛对阵法国队,16岁362天的亚马尔“世界波”破门,帮助西班牙队扳平比分。17岁生日后的第一天,他又在决赛助攻队友打破僵局,以4次助攻获得本届欧锦赛“助攻王”荣誉,并当选欧锦赛最佳年轻球员。

居莱尔(土耳其队,19岁)

小组赛对阵格鲁吉亚队,居莱尔一脚石破天惊的远射帮助球队取得领先;八分之一决赛,他的两次精准角球帮助队友得分;四分之一决赛,他又一次助攻队友得分,一度让土耳其队看到晋级四强的希望。有着非凡魔力的左脚,是居莱尔的致命武器。正如土耳其队主教练蒙特拉斯所说:“随着经验积累,居莱尔会变得更好,未来属于我们。”

梅努(英格兰队,19岁)

从小组赛枯坐板凳,到淘汰赛逐步赢得主力位置、帮助球队挺进决赛,梅努体能充沛、善于持球推进、阅读比赛能力强,已成为英格兰队中场的重要拼图。这个上赛季还在踢青年联赛的曼联小将,在一年时间内完成从俱乐部一线队首发到国家队首发、再到欧锦赛决赛首发的三级跳。英格兰足球名宿鲁尼预言:“在接下来的几年里,梅努将成为世界上最好的球员。”

维尔茨(德国队,21岁)

如果不是因为受伤,在德国早已声名鹊起的维尔茨应该在2022年卡塔尔世界杯上就迎来大赛首秀。近两年里,维尔茨进步神速,上赛季作为核心队员带领勒沃库森以不败战绩夺得德甲冠军和德国杯冠军。本届欧锦赛维尔茨打进两球,他在四分之一决赛常规时间最后时刻的凌空抽射帮助德国队扳平比分,把比赛拖入加时赛。21岁63天,他成为德国队史欧锦赛淘汰赛最年轻进球者。

西蒙斯(荷兰队,21岁)

虽然参加过2022年卡塔尔世界杯,但当时初出茅庐的西蒙斯仅代表荷兰队出场7分钟。本届欧锦赛,成长为“橙衣军团”主力的西蒙斯真正迎来大放异彩的机会。半决赛对阵英格兰队,西蒙斯带球突破,打入精彩远射为荷兰队率先破门。此外,他还在本届欧锦赛送出三次助攻,展现出突出的传球能力。(新华社柏林7月14日电)

国乒出征 队员发表感言

新华社北京7月14日电(记者岳冉冉、张赛)中国乒乓球队14日启程参加巴黎奥运会。出征前,队员们表示,已经做好准备,会拿出最佳状态亮相奥运赛场。

即将第四次参加奥运会的马龙表示,能再次踏上奥运会舞台感到非常兴奋,因为男团比赛前,自己会在完成好训练的基础上,做好队友的保障工作。“我期待跟队友把团体冠军拿下。”身兼混双、女单、女团三个项目的孙颖莎说:“到比赛开始还有十几天的时间,希望自己的状态能一步步调整到最好。我会全力以赴每一场,全力以赴每一项,不管结果如何,都会在赛场上拼尽全力,为国争光。”

同样身兼三项目的王楚钦说:“以前感觉时间还很长,现在一转眼就到

了该出发的时候。”他表示,自己会尽快融入到法国、训练营的氛围中,让自己以轻松的心态面对后面的一切事情。

“通过这段时间的备战,(我)相信自己已经做好了准备,也有一种跃跃欲试的状态。”樊振东说,“不管什么状态,(我)都会拿出最好的表现去面对这次奥运会。”

东京奥运会女单冠军陈梦用“心潮澎湃”形容自己的第二次奥运会之旅。“到巴黎后还有一段时间训练,倒时差、适应法国气候,(我)会根据自己的节奏和计划,把训练和细节做好。”

同样是第二次参加奥运会的王曼昱说:“今天好多人来送行,我感受到很多力量。(我)要尽快调整到奥运会的状态,对于打法、心态、精神状态都要更加兴奋。”